

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月十三 十八大雪 2025年12月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25257号

2

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 省委城市工作会议强调 坚持“全省一盘棋、全岛同城化” 加快构建与自由贸易港建设相适应的现代化城市体系

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

本报海口12月1日讯(海南日报记者李磊 陈蔚林)12月1日,省委城市工作会议在海口召开,深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和中央城市工作会议精神,交流讨论我省关于推动城市高质量发展的实施意见,推动全省城市工作再上新台阶。省委书记冯飞出席并讲话,省委副书记、省长刘小明主持,省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省级领导出席。

会议指出,要准确把握我省城市发展面临的新形势新任务,聚焦坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,加快构建与自由贸易港建设相适应的现代化城市体系的战略目标,统筹好空间布局、区域协调、城乡融合,努力建设具有海南特色和优

势的现代化人民城市。

会议要求,要激发创新城市内生活力,优化产业链、创新链和产业创新生态,打造多层次科技创新体系,精心谋划城市更新项目。要提升宜居城市民生温度,一体推进人口、产业、城镇、交通规划布局,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设。要擦亮美丽城市生态底色,健全生态环境分区管控体系,建立塑料等废弃物回收利用体系,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,大力发展绿色建造、低碳交通。要守牢韧性城市安全底线,加强重点行业领域安全监管,健全应急救援机制,强化电力能源保障,加强房屋全生命周期安全管理,建设“海绵城市”。要营造文明城市精神风貌,大力倡导崇德守法、诚信友善、积极向上、开放包容

的社会风尚,传承发展海南特色文化,健全公共文化服务体系。要提高智慧城市治理效能,推动政务服务“一网通办”,城市运行“一网统管”,推动治理重心和配套资源向基层下沉,构建城市党建工作新模式。要打造高质量发展中心,吸引更多头部企业和中小型创新企业在城市集聚,以消费场景创新引领消费需求,促进现代服务业集聚。要打造人才中心,把人才工作融入城市发展规划,坚持“引育用”并重,建设青年发展型城市、人才友好型城市。要打造开放合作中心,优化城市开放环境和服务,加密航班航线,积极引进国际化服务机构。要加强党对城市工作的领导,提升城市工作队伍素质和能力,全力冲刺年度目标任务,努力建设人民满意的城市。

## 省政府党组(扩大)会议传达学习省委八届八次全会精神 持续加强廉洁政府效能政府建设 高标准建设海南自由贸易港

本报海口12月1日讯(海南日报记者陈蔚林)11月30日,省政府党组(扩大)会议召开,传达学习省委八届八次全会精神,部署政府系统贯彻落实工作。

省政府党组书记、省长刘小明主持会议。

会议指出,要深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,将省委八届八次全会精神全面贯彻落实到政府工作的各领域各方面,以高标准建设海南自由贸易港为总抓手,以推动高质量发展为主题,确保“十五五”时期在实现社会主义现代化走在全国前列上取得决定性进

展。要高标准建设海南自由贸易港,加强产业招商和企业储备,加快释放政策红利,提高封关运作效果,助力全国构建新发展格局。要加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,聚焦实体经济经济发展、新质生产力突破、基础设施升级,谋划引进更多高质量项目,在抢占先机中创造更多的经济增长点。要统筹发展和安全,守住政治安全、经济金融安全、生态环境安全、公共安全底线,防范化解社会风险,筑牢社会治理底座。

会议指出,要强化以案促改促治,完善全过程权力监督制度,深化“机器管+”机制创新,扎实推进廉洁政府建设;突出“讲政治、比觉悟,讲定力、比韧

劲,讲使命、比责任,讲方法、比水平,讲团结、比实干,讲实效、比战果”,善用“弹钢琴”工作法,以坚强的党性、百折不挠的劲头、高度的责任担当,管用的招数、强大的团队精神、务实的结果导向抓落实,做到谋划一域不忘整体、重视当前不无视长远、突出重点不忽略一般。要加快构建市场化、法治化、国际化一流营商环境,完善法规制度体系,优化市场准入环境,推进智慧海南、诚信海南建设,持续完善政务服务,下大力气依法解决历史遗留问题,用心用情用力服务好现有企业,全程服务引进的新企业,用干部的辛苦打造“一到海南、万事不难”的营商环境口碑。

会议还部署了岁末年初相关工作。

**历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道**

## 从173项案例看海南创新基因

173项制度集成创新案例,“新”潮如江河奔涌不息。

### (一)

海南从不缺乏改革创新的决心与勇气。建省办经济特区30余年来,海南坚持领跑风气之先,一次次突破传统经济体制束缚,经济社会发展取得巨大成就。解放思想、敢闯敢试、大胆创新,这正是海南在长期发展实践中形成的宝贵经验。

从“杀出一条血路”到“蹚出一条新路”,改革开放不断向纵深推进。建设中国特色自由贸易港,这片改革热土如何在更高起点、更高层次、更高目标上继续领风气之先?

2020年,习近平总书记对海南自由贸易港建设作出重要指示强调,要把制度集成创新摆在突出位置,解放思想、大

胆创新,成熟一项推出一项,行稳致远,久久为功。

2022年,习近平总书记在海南考察时指出,要继续抓好海南自由贸易港建设总体方案和海南自由贸易港法贯彻落实,把制度集成创新摆在突出位置。

这是进一步全面深化改革的现实需要——

建设中国特色自由贸易港,是一项全新的探索,也是一项复杂的系统工程。一方面,这里面临的许多课题,碰到的许多问题,前所未见;另一方面,这不是一个局部的问题,而是系统性改革的过程,涉及面广。

面对新形势、肩负新使命,海南要继续拿出敢创新、敢为先的魄力,也要实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的创新转变。

下转A02版▶

■ 李梦瑶

创新是第一动力。

从“要以制度创新为核心”到“把制度集成创新摆在突出位置”,再到“解放思想、改革创新”,发展的关键时刻,习近平总书记一次次为海南把舵定向,反复提及“创新”一词。

何为创新?由一隅至全岛,从试点到推广,过去7年,海南培育形成21批

读懂海南 看我们的



海南日报客户端 海南日报官方微信



海南自由贸易港  
正式启动全岛封关  
倒计时 16 天

海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)17微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnnr\_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

# 奋力实现高标准建设海南自由贸易港的光明前景

——论学习贯彻省委八届八次全会精神

■ 本报评论员

海南省委八届八次全会就深入贯彻落党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,作了系统部署。站在新的历史起点上,通过万众一心、持续努力,高标准建设海南自由贸易港的光明前景一定能够全面实现。

以习近平同志为核心的党中央的坚强领导为实现这一光明前景提供了根本保证。办好中国的事情,关键在党。习近平总书记对海南发展高度重视、对海南百姓深情牵挂,亲自谋划、亲自部署、亲自推动海南自由贸易港建设这一重大国家战略。2018年以来,习近平总书记6次亲临海南,4次对海南工作发表重要讲话,并多次作出重要指示批示。党的二十届四中全会把“高标准建设海南自由贸易港”作为“十五五”时期我国经济社会发展的一项重大举措。四

筹、部门支持、省抓落实”的工作机制,从中央到地方、兄弟省份,从政府部门到经营主体、人民群众,心往一处想、劲往一处使,形成了全国一盘棋、共同支持海南自由贸易港建设的良好局面。对于政策制度,出台《海南自由贸易港建设总体方案》《中华人民共和国海南自由贸易港法》,以及210多项支持政策。对于人才支撑,中央连续选派8批优秀干部来海南挂职,构建更加开放的人才机制,“举全国之力、聚四方之才”支持建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。我们坚信,海南自由贸易港不仅能够建设好,而且会比资本主义制度下的自由贸易港建设得更好。

顺应历史潮流为实现这一光明前景创造了历史机遇。当今,世界百年变局加速演进,经济全球化遭遇逆流。但从根本看,经济全球化仍是历史潮流。下转A02版▶

省委“十五五”规划建议党外人士征求意见座谈会召开

## 集思广益凝聚共识 高标准建设海南自由贸易港

冯飞主持并讲话 杨晋柏参加

本报讯(海南日报全媒体记者李磊)近日,省委“十五五”规划建议党外人士征求意见座谈会在海口召开,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,征求各民主党派省委、省工商联负责人和无党派人士代表对中共海南省委“十五五”规划建议的意见。省委书记冯飞主持会议并讲话,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导参加。

与会党外人士围绕因地制宜发展新质生产力、保护生态环境、完善交通基础设施、优化营商环境、促进民营经济高质量发展等建言献策。冯飞逐一回应并要求有关部门逐条梳理、充分吸纳,高质量做好我省“十五五”规划编制工作。

冯飞强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,把“高标准建设海南自由贸易港”纳入规划建议,全面落实《海南自由贸易港建设总体方案》,深入实施海南自由贸易港法,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户;把“扎实推进海南高质量发展”纳入规划建议,聚焦种业、深海、商业航天、绿色低碳、生物制造等新领域新赛道,打造具有海南特色和优势的现代化产业体系;把“高质量建设国家生态文明试验区”纳入规划建议,推动经济社会发展全面绿色转型,确保海南生态环境质量只能更好、不能变差;把“扎实推进共同富裕”纳入规划建议,坚持以人民为中心,稳步增加城乡居民收入,提升群众在自由贸易港建设中获得感;把“牢牢

守住安全底线”纳入规划建议,统筹好高水平开放和高水平安全,提升风险防控能力和水平;把“努力营造风清气正的政治生态”纳入规划建议,提升拒腐防变能力,坚决铲除滋生腐败的土壤和条件,纵深推进全面从严治党。

冯飞指出,希望各民主党派省委、省工商联和无党派人士引导广大成员和所联系群众深刻领会中共中央关于国内外形势的基本判断,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、重大战略任务和根本保证,进一步凝聚发展共识;发挥密切联系社会各界优势,及时提出更多高质量意见建议;加强思想政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设,汇聚高标准建设海南自由贸易港强大合力。

## 省委“十五五”规划建议重点园区 与企业家征求意见座谈会召开

刘小明主持

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)日前,省委副书记、省长刘小明主持召开座谈会,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,征求重点园区与企业家对省委“十五五”规划建议的意见。

会议听取“十五五”规划建议起草情况汇报。海口国家高新技术产业开发区、三亚崖州湾科技城高新区、洋浦经济开发区等13家重点园区,及复星旅游文化集团、海南省发展控股有限公司等12家企业相关负责人作现场发言或书面发言,围绕基础设施建设、营商环境优化、实体经济发展等提出意见建议。刘小明认真倾听并积极回应,要求

有关部门认真梳理吸纳,修改完善好“十五五”规划建议。

刘小明表示,“十五五”时期是海南自由贸易港封关运作后的第一个五年,“十五五”规划应该凸显海南“手棋”的战略使命、“重要门户”的开放基因、“国内国际双循环战略交汇点”的独特作用。

会议听取“十五五”规划建议起草情况汇报。海口国家高新技术产业开发区、三亚崖州湾科技城高新区、洋浦经济开发区等13家重点园区,及复星旅游文化集团、海南省发展控股有限公司等12家企业相关负责人作现场发言或书面发言,围绕基础设施建设、营商环境优化、实体经济发展等提出意见建议。刘小明认真倾听并积极回应,要求

现代化产业体系,促进科技创新和产业创新深度融合,加快补齐基础设施短板,深化合作联动,促进区域协调发展。希望重点园区充分发挥示范引领作用,积极引进和培育高质量经营主体,更好承接政策落地、推动产业集聚发展,成为高质量发展的关键力量和重要承载地;希望企业家继续弘扬企业家精神,做科技创新的主体和高标准建设海南自由贸易港的探索者、践行者、引领者;希望各部各市县健全常态化政企沟通机制,精准对接园区和企业发展需求,聚焦政策落实、要素保障、服务优化,为企业减负松绑、赋能增效。

省领导巴特尔、谢京、邹广、杨国强参加会议。

▶ 导读

本月我省将举办  
四场国际经贸活动

A06

## 省政协党组会议召开 传达学习省委八届八次全会精神

本报海口12月1日讯(海南日报记者黎鹏 通讯员李发强)12月1日,省政协党组会议在海口召开,传达学习省委八届八次全会精神,研究部署省政协贯彻实施意见。

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。

会议强调,省委八届八次全会是在海南即将迎来“十四五”收官、迈向“十五

五”新征程的关键节点召开的一次十分重要的会议。省委以全会的形式作出决定,对贯彻落实习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神作出全面部署,体现了坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的政治担当。全会审议通过的省委“十五五”规划建议,既准确贯彻中央精神,

下转A02版▶

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)近日,省委召开党的二十大代表、省第八次党代会代表、人大代表、政协委员座谈会,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,征求对省委“十五五”规划建议意见。杨晋柏主持

的意见。省副省长杨晋柏主持会议并讲话。

座谈会现场,与会人员结合工作实际踊跃发言,从科技创新、产业升级、乡村振兴、生态文明、民生保障、营商环境、法治建设等方面提出意见和建议。

下转A02版▶

